

# 从“劈山救母”看神传孝道

文/掸尘

“劈山救母”，也叫“宝莲灯”，是一个神话传说，在民间流传的很广，主要是因为这个神话中包含的孝行。在中国历来都讲究“百善孝为先”，记载孝行的神话当然就传的相当的广了。二零一零年神韵艺术团把这个故事用舞剧的形式搬上了舞台，我们来探讨一下舞剧包涵的深远的主题。

从故事情节上看，三圣母同仙女们到人间游玩，被一个青年留在了人间。夫妻恩爱，伉俪情深，加上爱子绕膝相伴，一家人可谓其乐融融。然而身为天仙的圣母是不能与人间的俗子结婚的，为私情所动，这本身就违背了天条。三圣母被其兄长二郎神压在华山下，三圣母的儿子沉香眼见母亲身陷石洞，决心救母。艺成之后的沉香得到师父传给的神斧，打退天兵天将，劈开华山，救出母亲。

这个舞剧讲述的是关于“孝”的主题，从表面上看包含有两个小主题，一个是违背了天条，就得承受相应的劫难。二郎神和三圣母本是兄妹，三圣母犯了天条，他也不能徇私枉法，正是他把自己的妹妹压在大山之下，可谓天道无情。从这个意义看，这个舞剧演的很正：天法就是天法，谁违背了也不行。

现代人对这个传说不太能够接受的恰恰就是在这一点上，三圣母留恋人间是她个人的选择，为什么要受到天条的惩罚。这其实是一个变异的观念。试想，出家修行的女子可否结婚成家？在人间这样做，对于一个修行的人来讲，可不只是破坏戒律的问题，也是一个亵渎她所修行的法门的大事。对于三圣母来讲，她身为天仙，却做出此等事来，自然要受到天法的惩罚。

神韵将这个舞剧演的很正，用纯正的演出荡涤掉了人们

思想中的变异观念。当然，三圣母对人间的留恋与她所受到的惩罚也是“劈山救母”这个传说的必要前提，没有三圣母违背天条被压华山，也就没有了劈山救母的结果。沉香学艺救母体现的孝心正是舞剧所表现的真正主题。

中国文化是神传文化，中国人历来都把神传文化中关于孝的成分看的很重。传颂至今的“二十四孝”，讲述的就是一个个事亲至孝的故事。而劈山救母的神话传说能够深入人心，一个是神话故事的情节，一个就是鲜明的主题。我们从神韵真实演绎的这一神话故事的开掘中可以看到它所包含的更深远的主旨意义。

从神传文化的角度讲，人类的文明都是神给人有意造就的。造就这样的文化中包含着对人的要求和约束。神传文化中，在道德培育上有一个相当重要的主题就是对孝的诠释。当然，既然是神传文化，一切都有神的安排和用意，那么，劈山救母的故事能是偶然存在的吗？从一定意义上讲，具有它必然的因素。

当然，神安排这一切那也是根据人类文明的需要和当事人自身的情况。就三圣母而言，她本人身处天宫，可是她也有她自身的执着。她下到三界的目的，就是为了在这里造就众生将来回归的文化。这一点，在这台晚会的第一个节目“开创神传文明”中就已经揭示了出来。三界造就之后，主佛说：“各界众王，三界已定，谁愿随我下世救度众生？”下到三界内的生命，在悠久的宇宙历史中，他们演绎并造就着人间所需的一切文明。神传文明，可不只是一个概念，为了创造世间的文明，处在三界上层的天上的众生，他们也在纷纷为人间的文明奠定基础。三圣母到人间参与给人留下关于孝的文化也是很自然的了。



人  
为何下到人  
间？从另一个  
角度上看，也  
是违反了不同层次的  
天条而渐渐的落到了  
人间。要想返回去，就  
必须在  
人间历经艰苦的磨炼，把  
所有的债务  
全部还清，才能够返回去，  
这也是世界上各  
种修  
行方法所遵循的一个原则。那么，三圣母的下凡，显然与她  
自身的执着有关。

然而，她毕竟是上界的生命，自然有更高级的生命，利用她的这种执着，在让她与人间的特定对象结缘分的同时，也让她因此而犯下罪过。在她因自身的罪过在人间偿还的同时，再利用她的儿子劈山救母，来给人间留下一种人所应具备的“孝”的内涵。所以我们看到，在舞剧的结尾，来接她回归的并不是她人间的那个丈夫，而是天国昔日的仙女。三圣母历经劫难回归天宫，留下了万古佳话“劈山救母”，也就成了诠释孝道的一个最重要的经典。

我们欣喜的看到，劈山救母的传说，并没有因为时间的流逝而褪色。经过神韵艺术团的精彩演绎，向人们揭示了神传孝道的来源和内涵。

# 家教珍事：蒸饼皮后的故事

文/辛弃名

唐代郑澣，本名涵，因避唐文宗之讳，改名澣，荥阳（今属河南）人。他的父亲郑余庆，是唐代四朝元老，朝廷宰相。郑余庆正直敢言，又不喜聚财。他的俸禄，大多散给亲友故旧，或济人急难，而自己却生活俭朴。郑余庆曾对人说过：“如果俸禄不能散给亲友故旧等，而光顾着自己养仆纳妾，这是我所最鄙视的！”正因如此，郑余庆任宰相时，很有声望。

郑澣受父亲的影响，行事多像他父亲，很得父风。唐宪宗有一次曾对郑余庆说：“郑澣是你的儿子，却是我的直臣！”郑澣以进士出身，历任右补阙，考功员外郎等。唐文宗即位，爱郑澣的学问博洽精审，曾经亲自问他疑难，他都能对答如流，被任命为尚书左丞。后来，唐文宗任命他为山南西道节度使。未过多久，又想召他入朝担任户部尚书，还没有来得及就任，郑澣便去世了。

郑澣跟父亲郑余庆一样，平时生活极为节俭朴素。他当山南西道节度使时，也丝毫不改其俭约作风。有一次，郑澣的一个堂兄弟的孙子，特意从家乡来拜见他。这位后生在家一直以种田为生，从来没有见过什么世面，更谈不

上懂得什么待人接物的礼节，衣服也穿得十分破旧。郑澣的儿女，甚至家中佣仆等，都笑这位后辈朴野无文。

郑澣非常喜欢这位后辈纯朴无邪的天性，问他想找点什么事干干。这位后生说：“我在家一直是个普普通通的老百姓，想要谋个县尉之类的小吏做做，也可在家乡荣耀一番。”郑澣听了，觉得他要求不算高，也未尝不可。当时，郑澣是独当一面的节度使，人们又很敬佩他的品行，郑澣要推荐一个人担任县尉之类的小小吏员，实在是不费吹灰之力。

这位后生，在郑澣家中住了几天，便准备动身走了。临行的前一天，郑澣请儿、女、甥、侄辈，一道来吃顿饭，算是为这位后辈饯行。吃饭桌上，有蒸饼，这位后生拿起蒸饼，却嫌蒸饼外面的皮不好吃，先将它撕掉后，才送进嘴里吃起来。郑干在旁边看着，很不高兴，立刻就教育这位后辈说：“蒸饼的皮和中间，有什么两样？我历来就十分痛恨世上追求奢侈享乐的恶劣风气，希望回归到纯真朴实的世风中去。本来我想你在家中一直种田，衣服又穿得破旧，一定懂得耕种劳作的艰辛，知道粮食来之不易，所

以才特别喜欢你。没有想到你喜爱享受，追求浮华，比那些富家子弟还要厉害！”一面教育这位后辈，一面伸手要这位后辈丢弃的蒸饼皮。这位后生受郑澣一顿教诫，诚惶诚恐，一时不知所措，赶紧把蒸饼皮收拾起来，递给郑澣。郑澣接过来，把它全部吃掉了。

吃完饭，郑澣客客气气地把这位后辈送回住处。最后，送给他五匹绢，将他打发回家乡去，没有推荐他去做县尉。

另外，据曾敏之《独醒杂志》记载，宋代的王安石，也有一个类似的故事：

王安石有个姓萧的亲戚，到京城中来见他，王安石便以酒饭招待。酒过三巡，家人送上胡饼两块。萧姓亲戚，只吃了一点胡饼中间的部分，便丢弃在一旁。王安石见后，没有吭声，只是将萧姓亲戚吃剩的胡饼，拿过来，自己把它吃掉了。萧姓亲戚见到后，深感惭愧而去。

这则故事和郑澣之事，异曲同工，都是古人家教俭朴的生动事例。

# 大法使我变成了孝顺的儿媳

文/大陆大法弟子

我是一名八零后，曾经在别人店里卖家用电器。和丈夫交往的时候，我没相中他，黄了好几次。他父亲就到我妈这儿来，说他儿子下矿井挣钱多，以后不用丫头上班，在家享福就行，今天吃鸡，明天吃鸭，后天吃鱼。最终我们结婚了。

## 与公公水火不容

结婚后我就不上班了，我和公公生活在一起。谁知渐渐的，公公越来越看不上我，说我啥也不是，拙嘴笨腮的。别看我平时不爱吱声，可是只要是公公说话不中听的，我一句都不让他，跟他使劲吵。后来我也听别人说，这爷俩一般人整不了，尤其是公公脾气暴，谁要是惹着他，骂起来就没完，邻居们都怕他。有人还说我嫁到这家真是跳到火坑里了。我想，我是不能受这爷俩的气！

有一回丈夫开工资了，我把四百元钱锁在了一个小铁箱里，就出去了。虽说是上锁了，可锁头一碰就开，跟没锁一样。等到下午我回来，一看小铁箱里少了一百元，我先前放的钱的样子也变了。我当时就断定：除了公公没人会把钱拿走，这老头偷了钱还不让我逮着！晚上我问公公钱的事，他说不知道。气的我一夜没睡觉。第二天一早公公出去锻炼身体了，我就进了他的屋，在墙上、镜子上、小柜上都用口红写上“小偷”、“若要人不知，除非己莫为”。丈夫下班后，我说：结婚前你答应给五千块钱，我现在就要这个钱，如果不给，我就不跟你过了。丈夫拦不住我，我就回娘家了。丈夫给我打电话说，他爸明天上银行去取钱。我说：我看着钱再回去。后来丈夫又给我打电话说现在有四千块钱，那一千块等爸爸开工资再给。我说不行，不回去。公公上邻居家去借了钱，丈夫拿着五千块钱才把我接回去。

## 大法神奇 隆利生子

我怀孕的时候，反应很强烈，吃东西就吐，我就买各种水果。可是公公心疼钱，到处说我天天买吃的。媒人还把话传给了他。我听了这个气呀：吃水果咋了？吃水果有毛病吗？看我这回还不光吃水果了！我特意买了鸡翅等一堆熟食，目的就是气他。我觉的还不解气，就端着盘子到门口吃，为的是让公公听的更清楚，让他知道我在“大吃”熟食呢！公公把这事告诉了他儿子，可丈夫也不敢把我怎么样，丈夫知道

我能作闹。渐渐的，公公让我给整服了，也不吱声了，很多时候听到他都在叹气。我非常得意：看这爷俩全怕我！

怀孕期间，我贫血非常严重，胎儿脐带缠颈，医生说我要剖腹产，而且还得输血。可我的血型很特别，市医院没有这种血型，让我去外地的医院。那时我还做过噩梦：梦见我死去的大舅来接我了。

我妈修炼法轮功，她给我听法轮大法师父的讲法录音，我多多少少的记住点。生孩子那天，我感到身体非常的轻巧，而且精力特别充沛，我非常奇怪（其实那时师父已经在管我了，只是自己不知道）。

我顺利生下一个男婴，也没用输血，身体没有任何不适，母子平安。通过这件事，我真真的感到法轮大法太神奇了！

## 走入修炼 善待公公

二零零八年生完孩子后，我正式走入大法修炼中来。也是没多久，我和丈夫贷款买房，从公公那里搬出去了。随着不断学法，我感到非常愧疚，以前我那样对公公，实在是太过了，不仅伤害了老人，自己也造下了很多业力。公公是个老人，无论对错，都不能那样对待他。于是我萌发了一个愿望：有一天我要当着亲戚的面，给公公道歉。

公公有一个他非常疼爱的侄女，可能公公平时没少在她面前说我的不是。有一天侄女来了，我也在公公家，她当着我的面，指桑骂槐说我象狗一样，整天就知道叫唤！我想：我是修炼人，要忍，没有反击她，也没有作任何辩解。

第二年过年，许多亲戚来公公这儿串门，非常热闹。席间，我端起一杯饮料对公公说：“爸，以前我太过份了，不应该那样对待你，我错了！”说完，我的眼泪哗哗的流，这是真诚和愧疚的眼泪。其实公公也很可怜，没有老伴照顾，可我还那样气他，从来没想到作为晚辈的应该去孝顺他。公公当时愣住了，亲戚们都用奇怪的眼神看着我。

大法要求按“真、善、忍”做好人，我决定就从家里做起。渐渐的，公公发现我变了，变好了，我坦然告诉他：我修炼

法轮功了。没多久，公公当着家人的面说：以后不听儿子的，就听儿媳妇的，说啥信啥。

公公偶尔还会发脾气，我就不吱声，怕哪句话说不好气着他，对身体不好；有时丈夫跟他父亲吵嘴，我就劝丈夫：你少说一句能咋的？有时我去公公家给他收拾收拾屋子，洗洗衣服；平时我就琢磨公公爱吃啥好去买啥，他喜欢吃韭菜盒子，我就烙了送去；快过年了我包了饺子给公公……

公公很是感动，他跟亲戚们说我炼法轮功学好了。

一次，我开着电动车拉着公公去诊所看病，到诊所后我看没啥事，就让公公一个人在那儿，我出去讲了一会儿真相。等我回来时，丈夫骑着摩托车也到了诊所，原来公公看完病见我没回来，就给他儿子打了电话让他来接他，我和丈夫走了个碰头。丈夫见到我就破口大骂，我没吱声。丈夫骂完后问我：你送爸爸还是我送？我说：外面风大，别让爸爸坐摩托车了，还是我送吧（我开的电动车有车棚）。公公那天不顺心，有些刁难我，让我走这儿走那的。我说：行、行，你说走哪儿就走哪儿。公公家附近有一条道不好走，平时都是走别的道，可那天公公偏让我走这条道。我二话没说，小心翼翼的把车从这条道开过去。公公后来说：“真、善、忍是好，可我做不到。”

从我修炼法轮功到现在一晃十年过去了，我做梦都没有想到我会变成一个孝顺的儿媳，这是大法的威力！大法让我知道了做事要为别人考虑，大法让我越来越感到无私的幸福！弟子叩谢师恩！

